



# El Mediterráneo

Núm. 2 - Año I

Castellón de la Plana 17 de Junio de 1938

II AÑO TRIUNFAL

No queremos a España dominada por un solo grupo, sea éste o el otro, ni de los capitalistas ni de los proletarios. España es para todos los españoles que la quieran y la sirvan en la disciplina política del Estado.

**FRANCO**

## Timón

España tiene 26 puntos fundamentales que daremos a conocer. Su interés no hace falta resaltarlos. Ellos son la base en que se asienta el Estado Español; su actualidad es máxima para todos los que han vivido sometidos a la tiranía roja. La propaganda marxista, velaba la verdadera esencia de nuestro movimiento y lo presentaba como un alzamiento de generales contra los intereses del verdadero pueblo español. No fué un movimiento militar, una militarada, fue el alzamiento de un pueblo que guiado por el Generalísimo Franco, Jefes militares prestigiosísimos, secundados por una Juventud cuyo primer postulado era la creencia en la suprema realidad de España, se lanzaron a la calle en defensa de la Unidad Grande y libertad de la Rerria.

Todas las infamias causadas por los rojos en contra del Glorioso Movimiento Nacional, que eran nada más que atribuirnos los hechos que ellos por su instinto criminal realizaban, han desaparecido para nuestra ciudad desde el momento en que el primer soldado de Franco puso su pie, siempre vencedor, en las calles de Castellón.

El era el heraldo precursor de España, de la España de Franco. Era uno de sus combatientes. De los que luchan y mueren, si es preciso, en lealtad inquebrantable a su CAUDILLO.

También se ha desvanecido aquella otra columna de que éramos los oserguidores, los explotadores de las que producen.

El Estado Nacional Sindicalista opone el concepto, de lucha de clases, ateo internacional y materialista. La Doctrina de Dios y Patria, la exaltación del espíritu sobre la materia, respeto de la libertad individual y de la familia, amor y colaboración entre hombres y las clases de España.

¡Cien sí que eran los explotadores del pueblo! Prometían, halagando sus más bajas pasiones, arrastrando sus aimas por los cienos del materialismo y la miseria. El pueblo hambriento, sin pan, sin alegría y sin fe, sin voluntad para resistir, se entregaba a sus dirigentes, pero ellos vivían bien, consiguieron lo que se proponían, subir prometiéndoles paraísos que no existen y una vez en el poder, poder alcanzado fácilmente con votaciones, coacciones y los más asquerosos manejos y promesas, pero sin espíritu de sacrificio, se erigieron en tiranos. Su capricho fué ley, la vida de todos les pertenecía, ningún tirano en la historia hubiera osado nunca cometer tantos crímenes, sumían en el hambre al

## EUFORIA ROJA

### ¿Con que Villarreal y Castellón! ¿eh?

Ayer pudimos captar un parte lanzado por una de esas emisoras rojas que desde que comenzó la guerra no han hecho más que cultivar un macabro humorismo.

La noticia — que tiene mucha gracia — decía que la 22. brigada roja iba a recuperar ayer tarde, no sólo Villarreal sino Castellón.

Efectivamente la intención sería esa, porque el contraataque se realizó y en nuestra Ciudad se pudieron oír los fragores del combate, pero los rojos — contumaces en la derrota —, no contaban con que nuestro Ejército no ha retrocedido nunca.

pueblo, pero sus casas estaban repletas, mandaron a otros a luchar y fortificar, pero ellos quedaron en la retaguardia, huyendo cada vez que el peligro de caer en manos de la justicia de Franco que les amenazaba.

Huyeron primero de Madrid, luego de Valencia, dejando desamparado al pueblo, a los que venían a salvar. De allí a Barcelona cuando con la inminencia de la llegada de nuestras fuerzas al Mediterráneo temieron les fuera cortada su retirada.

Las palabras de Franco lo dicen: él no es representante de ningún grupo, clase, ni bandera, él es el CAUDILLO rector de los destinos de España; los fundamentos del estado lo atestiguan; la voluntad de hierro del CAUDILLO y la Sangre de muchos millares de mártires y héroes Caidos y los trabajos, penalidades y heroísmos de los que a las órdenes de Franco combaten y triunfan, el espíritu de disciplina, sacrificio y milicia de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, lo crearon.

Todos unidos bajo el Mando Supremo del Jefe del Estado; sufridos por el trabajo y disciplina, ardientes, combativos y heroicos en el apremiado haz que forman la cruz las flechas y el yugo de nuestro Escudo, harán que el Estado español siempre a las órdenes del CAUDILLO recobre con las esencias de la tradición, el ardor juvenil, combatiente y activo que inculcó en nuestra juventud José Antonio.

**Fuero del Trabajo: Definición y exaltación por el Estado Nacional-Sindicalista de los derechos del pueblo trabajador**

**Por ser esencialmente personal y humano, el trabajo no puede reducirse a un concepto material de mercancía, ni ser objeto de transacción incompatible con la dignidad personal de quien se preste.**

## Notas de la Alcaldía

Se hace público que a partir de mañana, día 17 del actual, a las nueve horas de la misma, queda abierto en la Sucursal del Banco de España y por un plazo de veinte días, el canje de los billetes puestos en circulación con anterioridad al 18 de Julio de 1936, cuyas series y números se hallan de manifiesto en dicha Sucursal y Centros oficiales.

Castellón 16 de Junio de 1938.  
II Año Triunfal.  
El Alcalde.

## Bando

Se hace saber al público que por disposiciones del Gobierno del Generalísimo, anteriores a la liberación de esta zona por el Glorioso Ejército Nacional, está prohibido el atesoramiento de monedas de oro y plata debiendo por tanto acudir a la Sucursal del Banco de España en Castellón de la Plana para su conversión en billetes.

Respecto al oro, se cambiará con el premio oficial correspondiente. Referente a la plata habrá de darla a la circulación entregándola a cambio de billetes en la referida Sucursal, y pudiendo reservarse los interesados una cantidad prudencial para las necesidades normales.

Cuanto no cumplan con las referidas disposiciones serán considerados como enemigos del Glorioso Movimiento Nacional.

Castellón 16 de Junio de 1938.  
II Año Triunfal.  
El Alcalde.

## ¡Viva España!

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

**Nuestras tropas derrotan la 43 División que huía a Francia. Siete nuevos pueblos en poder de Franco.**

**Dos buques de guerra puestos fuera de combate por nuestra aviación.**

Las operaciones realizadas para batir a las fuerzas de la 43. división roja, que se hallaban cercadas en los altos valles del Cinca y Cinqueta han terminado con una gran victoria en el día de hoy con la conquista de Bielsa, Parzán, Javierre, Espiarta y el sanatorio de la Pineta. Mañana se realizará el acto de izar la Bandera Nacional en la frontera.

El enemigo, favorecido por lo abrupto del terreno y dotado de gran cantidad de armas automáticas, ha tratado de hacer resistencia, que ha sido vencida por nuestras tropas, y amenazándole en su retirada, han huido atravesando la frontera y abandonando gran cantidad de municiones, fusiles y otro material.

Las hordas rojas han destruido, incendiando los, todos los pueblos del valle del Cinca, que presentan un aspecto desolador. Algunos de los habitantes del valle que han escapado de los rojos, se han presentado a nuestras tropas manifestando las vejaciones de que han sido objeto y que por la fuerza, se han llevado los rojos a Francia la mayoría de los moradores y han robado el ganado de la comarca.

Estas brillantes operaciones realizadas durante ocho días en la parte más dura de los Pirineos han obligado a desarrollar extraordinario esfuerzo a nuestras tropas, que han soportado grandes frios y nevadas y se han visto obligadas a escalar o descollarse desde alturas muy abruptas utilizando cuerdas bajo el fuego del enemigo.

Por si quedaran en los montes algunos grupos de heridos se harán operaciones de limpieza.

En el frente de Castellón además de rechazar algunos contraataques del enemigo se ha perseguido a éste y se ha seguido avanzando causándole enormes pérdidas, pues pasan de cuatrocientos los muertos que se han recogido y es abundantísimo el material que han dejado abandonado.

En el frente de Córdoba, sector de Peñarroya, han continuado hoy las operaciones habiéndose ocupado Sierra Pajuda, Sierra María y los pueblos de Valsequillo y La Granjuela, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Se han hecho al enemigo muchos muertos, de los cuales 105 han quedado en nuestro poder y se ha recogido gran cantidad de material.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACIÓN.**—En Alicante se ha bombardeado ayer los objetivos militares, alcanzándose el castillo de Santa Bárbara y los reflectores allí establecidos. En Valencia se bombardearon los depósitos de material de guerra, el Puerto y los barcos de guerra fondeados en éste, alcanzando a dos de ellos, de los cuales uno fué hundido y otro tocado.

Además fueron destruidas dos fábricas de material de guerra, se produjo un incendio importante en otro barco y fué alcanzada una batería antiaérea.

Salamanca 16 Junio 1938.—II año triunfal.

**D. José Gimeno Almela**  
Alcalde de esta Ciudad,

**HAGO SABER:**

Que al objeto de conocer el número de cadáveres que puedan encontrarse diseminados en este término municipal, la Alcaldía ruega con mucho interés a su vecindario dé cuenta inmediata al Ayuntamiento de los lugares en que se hallen los citados muertos, ya que el servicio de enterramiento es de suma importancia por la necesidad de evitar toda epidemia que pudiera presentarse.

La Alcaldía confía que el pueblo de Castellón atenderá este ruego con toda eficacia y lo cumplimentará a la mayor brevedad posible.

Castellón 17 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.

José Gimeno Almela.

## Palabras de Franco al cumplirse el primer año del Glorioso Alzamiento Nacional

Reproducimos por ser de interés extraordinario el texto íntegro del discurso que el Generalísimo pronunció en Salamanca en el primer aniversario del Glorioso 18 de julio, en que hace una historia y un balance de lo que España realizó en un año de lucha contra el comunismo.

Mucho se ha hecho después de este discurso, pero el es el balance y la proyección del ritmo del Estado Nacional Sindicalista.

### El cuadro social y político que ofrece España

La España Imperial, la que engendró naciones y dió leyes al mundo, parecía sucumbir en el alborar de julio de 1936, cuando adueñados de los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución, no se presentaba otro horizonte que el inmensamente trágico de asistir a la destrucción del más incalculable de los resortes. El de los valores espirituales de un pueblo. Leyes constantemente mancilladas; negación de honor; insultos a la Patria; apoplejía de todos los delitos; desmembración del territorio; injurias al Ejército en solemnidades y castigos; quema de conventos y de templos; asesinato de empresarios; partidas rojas que cobraban impuestos en carreteras y caminos; poderes extrajurídicos presidiendo los destinos de España; explotación de las clases obreras, instaurando a la desesperación y al crimen; carencia absoluta de honradez y sensibilidad; entroncamiento del «straperlo» en Diputaciones y Alcaldías, como reflejo de una administración escandalosa; organización de milicias para la ejecución de la revolución roja; reparos clandestinos de armas dirigidos por el Gobierno; lenta supresión en el Ejército de cuando representaba prestigio y honor; entrega de los mandos militares a los insurgentes de la revolución del 34.

En la era, en síntesis, el cuadro social y político que España ofrecía desgarradoramente, ya que el pueblo, mirando a su Ejército culpable de pasividad, pareciendo no tener eco aquellas exclamaciones tan llenas de dolor como reveladoras del orgullo de un pueblo que no se resigna a sucumbir.

### Había que salvar a España

¡Hay que salvar a España! se decía. ¡Es preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Patria! Y la oficialidad, muda por disciplina, pero heroica por vocación, se conservaba unida y vigilante sin que nadie pudiera contenerla, pronta para un obrar inmediato, temerosa de que se perdiera en chispazos esporádicos lo que era un común anhelo impaciente, por llegar demasiado tarde, aspirando por una fecha que al fin se marcó entre los días 11 y 20, y que cualquier hecho podría precipitarla, como el comienzo de las más grandes epopeyas.

En la madrugada del 15 de Julio sale del ministerio de la Goberna-

ción una camioneta que ocupan agentes de la autoridad, los que llegando a la calle de Velázquez, arrancan de su hogar a un señalado patriota, al que dan muerte, y cuyo cadáver abandonan en un cementerio.

Este crimen de Estado conmovió a España. No cabían más sumisiones, acatamientos ni esperanzas. La revolución comunista, fomentada desde las alturas del Poder, había estallado, y el Ejército, haciéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados, en cumplimiento de un sagrado deber para con Dios y para con España, decidió lanzarse a su salvación; unas semanas, unos días más tarde, y todo hubiera sido inútil ante el avasallador ímpetu de un comunismo triunfante.

Por la tarde del 17 de Julio, cuando se encontraban próximos a su encarcelamiento, los oficiales de Melilla se resuelven y como un solo hombre, anuncian a las guarniciones restantes la salvación de España. El Ejército, secundado por el pueblo y las Milicias, se alzó contra un Gobierno anticonstitucional, tiránico y fraudulento, y cumpliendo lo que preceptuaba nuestra ley constitutiva castrense, se erige en defensa de la Patria, defendiéndola de sus enemigos exteriores e interiores. ¡Sublime precepto que compendia la más augusta y trascendental misión!!!

El Movimiento triunfa en la casi totalidad de las provincias: sólo se pierde en aquellas que, como en Barcelona y Valencia, en que unos jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales, y en las que dominantes ya, vacilaron los mandos ante el empuje de las hordas.

### Los primeros mártires

Mártires sin cuento dió a luz España en esta tan señalada fecha; por millares se cuentan los jefes oficiales y paisanos que, contentos y orgullosos, vitorean a España ante el pelotón de asesinos, que siegan sus vidas en lo más florido de nuestra juventud. Alentadas las logias, entonces pujantes, llaman a sus afiliados, y es Martínez Barrio, el Gran Oriente, el que consume la traición. Se apelea a los jefes militares masones, a los tibios, a los vacilantes; se dá la razón al Ejército, y, en su conducta patriótica, se les promete un Gobierno de orden, se les insta a retirar las tropas a los cuarteles, y cuando algunos jefes, con candidez punible, se dejan convencer, son también víctimas, asesinados por las turbas de criminales que el Gobierno había armado.

Donde el Ejército permanece ausente, las órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista se ponen en práctica: los cohetes convenidos se lanzan como señal de guerra, y el asalto a los edificios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras, son estampas que acreditan la implantación del comunismo. El Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas de los Parques militares a asesinos y ladrones, excita sus bajos instintos e impulsa al crimen y al saqueo, y

en tal forma, un Gobierno, llamándose legal, entregó a España a la más terrible de las revoluciones que registra la historia.

### Boinas rojas y camisas azules

Por contraste, afluyen al Ejército los hombres patrióticos. Las Boinas rojas de Navarra y las Camisas azules de Castilla salen a la luz; llenan las calles y las plazas y los signos guerreros y vibrantes, ponen su nota lírica en el dramatismo heroico de aldeas y ciudades. Pronto surgieron los avances victoriosos, en que el espíritu de la masa superaba a la calidad de las armas; los bombardeos de la aviación roja sobre nuestros heroicos soldados de Somosierra y Guadarrama, son estériles para romper la muralla de hierro que se formó en los dos puertos que amenazaban a Madrid.

Las dotaciones que asesinan a sus oficiales a la vez que los esfuerzos de su ministro, que pretenden paralizar el tránsito en el Estrecho, son baldías. El Ejército, con frágiles barcos, burlaba su vigilancia y alcanza las costas españolas, deseoso de cumplir su misión, casi sobrenatural. ¡Epopeya gloriosa la del paso de las fuerzas por los aires! La reconquista de Andalucía, el asalto de Badajoz, la conquista de la heroica e imperial Toledo, la liberación de Oviedo, la mártir, la victoria de Mallorca, la invencible, la toma de Málaga y más tarde, Bilbao, son etapas de gloria.

Al levantamiento de las instituciones armadas sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar.

### Labor de retaguardia

He aquí el balance de un año. Y mientras las armas así hablaron y la juventud enardecida, combate, en la retaguardia se labora por una Nueva España; revisores leyes atienden las necesidades de la nación; el nivel de vida se mantiene intacto, a pesar de la guerra; todo se moviliza y se prepara para ella, y leyes sociales justas y generosas son adelanto de la obra social a realizar. El auxilio al obrero parado, en forma de socorro; la exención de los alquileres y los de agua y luz a los que se hallan sin trabajo; el mantenimiento de todas las conquistas de las clases trabajadoras; la organización de Cajas de Compensación para llegar a implantar el salario familiar; el auxilio a las familias de los combatientes pobres; la implantación del Día del Plato Único, en solidaridad a los combatientes y en provecho de los familiares y huérfanos de guerra; la organización de los Comedores de Invierno y la de orfanatos y obras de beneficencia; la creación de la Fiscalía de la Vivienda, para la sanitaria vigilancia y mejora de la casa de las clases medias y humildes; el Patronato Anti-tuberculoso, como medio de hacer desaparecer la población enferma y desesperada; la reserva a los combatientes de gran parte de los destinos civiles; la atención a los mutilados de guerra, con auxilios generosos para el que su-

fre mutilaciones por la Patria; el concurso a los funcionarios pobres, en el noble afán de dar carrera a sus hijos; el estudio y preparación de una carta de trabajo, en que vean nuestras clases un ordenamiento jurídico que asegure la producción y garantice las condiciones de vida de las clases obreras, al par de la normalidad en el desenvolvimiento de establecimientos industriales... Esa es nuestra obra en medio de los azares de la lucha.

### Política exterior

En el orden exterior, el primer momento tuvo la Cruzada Nacional el rango que le correspondía, y si nuestra voluntad de mantener relaciones cordiales, relaciones con los demás países, tropezó con intereses bastardos y serias dificultades, fué poco a poco abriéndose camino en Europa, y lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar, quedó logrado con el triunfo de las armas.

Pueden los traficantes de armas del mundo negociar con nuestros enemigos; pueden los capitalistas burgueses aumentar los derramamientos de sangre, haciendo fabulosos negocios, con las vidas de España; pueden las logias-extranjeras y los comités internacionales combatir el sentimiento de la España Nacional; nada conseguirán ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes, que, ganando batallas para Europa en los campos de España, redimen al mundo del más terrible de los azotes. Pero, en tanto, la serena confianza de que un día las naciones que aún nos discuten rendirán tributo de admiración a la juventud española, que salva la civilización cristiana. Y en esta fecha solemne no podrán faltar el recuerdo sentido y amoroso para cuantos han comprendido la gesta, y muy especial para aquellos pueblos, que como Alemania, Italia y Portugal, estrecharon con calor nuestra mano en los momentos difíciles del primer año triunfal.

### El Estado recogerá los anhelos de la juventud

Durante ese lapso de tiempo se se sucedió en la Gobernación del Estado la Junta de Defensa Nacional de Burgos, que asumiera las responsabilidades del Poder en los primeros tiempos, para dar paso al Mando único, encarnado en la Jefatura del Estado, y que, asistido por una Junta Técnica, da solución a los difíciles problemas que la vida de la Nación, en período tan excepcional, presentaba, facilitando así, la vida de la Nueva España.

Hoy, la conquista de nuevas zonas industriales y mineras, y la prolongación de la guerra, exigen ya una atención mayor, y es hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera organización administrativa por otra de más amplitud y fortaleza, que encarándose con los problemas nacionales, dé armónica solución, dentro de aquellos principios de Derecho público, con el ordena-

miento jurídico de nuevos organismos, que sustituyan a los antiguos de pasados regímenes caídos por viejos y caducos. Se recogerán los anhelos de la juventud española, y asistidos por la organización nacional de la Falange Tradicionalista y de las JONS, corresponderemos a los sacrificios de todos, forjando la España unida, grande y libre que llevamos en nuestros corazones.

¡Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada en la trinchera y en los frentes de batalla, España te saluda con entusiasmo y con fe al término del primer año triunfal!!

### La Santa Hermandad

Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás, ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas; en los frentes, fraternalmente luchan y mueren, sin distinción de clases y procedencias, los soldados españoles; muchachos de ilustre cuna se acuestan al lado del hijo de humildes labradores; abogados, médicos e ingenieros alternan en las trincheras con sus obreros y empleados. La guerra une y da cohesión a los que un sistema político había artificialmente separado. Esta es la España futura, la que construye por medio de esa juventud, que aprende en la trinchera y en los frentes la hermandad de los hombres en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina.

Obrero herido que eres recogido a hombros del señor del que ayer recelabas; español acomodado que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde que hoy es tu hermano en la pelea; banquero frío y calculador que te deshumanizabas al crecer tus tesoros que hoy cadafías gustos ante el hijo muerto en las trincheras, mártires ejemplares, hermanas en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos para defender a vuestra fe y a vuestra patria. ¿No os sentís más estrechamente unidos?

Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea, esta es la garantía de la Nueva España; patrones generosos y comprensivos han de producir la juventud futura; obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera; hermanos en la fe y hermanos en la Patria, ¿qué garantía mayor para la convivencia humana? ¿qué mejor heraldo para nuestro porvenir? Españoles todos, elevad en este día los corazones a nuestra juventud y ofrendadlos por la grandeza de la madre España!!

¡Arriba España! ¡Viva España!

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### Jefatura Provincial y Local

Las Jefaturas Provincial y Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS han quedado instaladas en la calle de Colón, edificio del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

Las garantías de carácter militar y para obtener salvoconductos en la planta baja.